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Do czego to stuzy?
Podstawowg czescig sktadowg kazdego urza-
dzenia radiokomunikacyjnego jest generator
w.cz. Z praktyki wiadomo ze zbudowanie
stabilnego generatora LC o czgstotliwosci
kilkudziesigciu, a tym bardziej kilkuset me-
gahercow, jest niemozliwe.

Z pomoca przychodza tutaj generatory sta-
bilizowane rezonatorami kwarcowymi oraz
syntezery czestotliwosci. Te pierwsze przy
duzej liczbie kanaléw sg bardzo drogie (jeden
kwarc na kazdy kanat), a drugie, cho¢ wyko-
rzystujg z reguty jeden rezonator, to okazujg
si¢ czesto zbyt skomplikowane w poréwnaniu
ze wspOtpracujacym urzadzeniem i sg uktada-
mi do$¢ trudnymi w realizacji.

W praktyce amatorskiej mozna zastoso-
wac jeszcze inny uklad, ktéry co prawda za-
wiera jeden rezonator, ale za to moze praco-
waé w szerszym zakresie niz przewiduje to
napis na jego obudowie.

Ponizej proponujemy zastosowanie pro-
stego uktadu VXO, ktéry w slangu amator-
skim oznacza generator kwarcowy o ptynnie
zmienianej czgstotliwosci. Oczywiscie stabil-
nos¢ VXO jest poréwnywalna z kwarcowa,
zas zakres zmian takiego generatora uzalez-
niony jest od parametréw uzytego rezonatora
oraz uktadu. W literaturze podaje si¢, ze rezo-
nator mozna przeciggnaé nawet o ponad 0,5%
czestotliwosci podstawowej. Jak fatwo zau-
wazy¢, uklady takie sg najczesciej stosowane
w zakresach UKF, bowiem na skutek powie-
lania czestotliwosci uzyskuje si¢ jednoczesnie
odpowiednio szerszy zakres zmian czgstotli-
wosci. Przy zastosowaniu jednego rezonatora
mozna uzyskaé pokrycie wycinka pasma
amatorskiego, jednak w wielu przypadkach
jest to zupelnie wystarczajace do pracy.

Gienerator VX0/2m(6m)

Przedstawiony ponizej uktad VXO w za-
leznosci od zastosowanego rezonatora kwar-
cowego oraz sposobu powielania moze by¢
uzyty zaréwno na pasmie 2m, jak i 6m.

Jak to dziata?

Caly sekret zmiany czestotliwosci generatora
kwarcowego polega na podtaczeniu do rezona-
tora dodatkowych reaktancji powodujacych
przesuwanie czestotliwosci rezonansu szerego-
wego badZ réwnolegtego (rysunek 1). W opi-
sywanym rozwigzaniu wiaczony w szereg z re-
zonatorem zewngtrzny kondensator zmienny
C stuzy do przeciagania czestotliwosci rezo-
nansu szeregowego kwarcu. W efekcie uzy-
skuje si¢ podwyzszenie czgstotliwosci wyj-
sciowej generatora. Efekt zmniejszania czesto-
tliwosci wyjsciowej mozna uzyskac przez za-
stapienie kondensatora dobrang cewka L.
Wiadomosci teoretyczne oraz praktyczne
na temat przeciggania czestotliwosci rezo-
nansowych sa dos¢ doktadnie opisane
w ksigzce Zdzistawa Bierikowskiego pt. “Po-

tyczny schemat generatora VXO jest przed-
stawiony na rysunku 2. Tranzystor T1 pra-
cuje w uktadzie generatora ze stabilizacja za
posrednictwem rezonatora kwarcowego X.
Kondensator C wiaczony w szereg z rezona-
torem zewngtrznym stuzy wtlasnie do prze-
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ciggania czgstotliwosci rezonansu szerego-
wego kwarcu i podwyzszaniu czestotliwosci
wyjsciowej generatora.

Po generatorze znajduja si¢ dwa stopnie
powielaczy z tranzystorami T2 i T3. O ile
W generatorze i pierwszym powielaczu moz-
na z zadowalajagcym rezultatem zastosowac
tranzystory typu BC547, to jako T3 musi by¢
uzyty tranzystor specjalnie przeznaczony do
w.cz. o duzej czgstotliwosci granicznej - ide-
alny bedzie np. BF199.

Filtry F1 i1 F2, wchodzace w sktad filtru
dwuobwodowego, to typowe obwody 7x7
o oznaczeniu 514. Maja one indukcyjnos¢
uzwojenia gléwnego zblizong do wartosci
0,7uH. Z dotaczonymi kondensatorami C5
i C7 (10...15pF) pracuja w rezonansie na
okoto 45..50MHz. Jako Dt.1 i D1.2 mozna
zastosowaé gotowe cewki (dtawiki w.cz.)
o indukcyjnosci 0,18puH.

Przy zastosowaniu rezonatora 45MHz
(15SMHz) czgstotliwos¢ sygnatu wyjscio-
wego generatora VXO bedzie zblizona do
wartosci 135MHz. Nietrudno przeliczyc,
ze jest to wartos¢ czestotliwosci umozli-
wiajaca odbiér przemiennikéw amator-
skich FM, a wigc 145,7MHz (przy zatoze-
niu p.cz. 10,7MHz). Uzycie z kolei row-
niez tatwego do zdobycia rezonatora
11,165MHz umozliwi zestrojenie filtréw
F1 i F2 na czwartg harmoniczng i uzyska-
nie na wyjsciu sygnalu o czestotliwosci
okoto 144,75MHz. W jednym, jak i drugim
przypadku kondensator zmienny lub dobra-
ne przetagczane indukcyjnosci umozliwig
odbiér co najmniej 5 kanatéw z odstepem
co 25kHz.

Zasilanie generatora powinno wynosié
9...12V i by¢ dobrze stabilizowane i filtrowane.

Montaz i uruchomienie
Zasadnicza czgS$¢ generatora VCO (bez kon-
densatora VCO) zostata zmontowana na ptyt-
ce drukowanej przedstawionej we wktadce.
Rozmieszczenie elementéw na plytce przed-
stawia rysunek 3. W przypadku ktopotow ze
zdobyciem fabrycznych filtréw F1 i F2 oraz
cewek o indukcyjnosci 0,18uH mozna je wy-
kona¢ wtlasnorgcznie. Majac inne obwody
7x7 z z6ltym rdzeniem ferrytowym mozna
nawina¢ uzwojenia gtéwne o liczbie 11 zwo-
jow drutem DNE 0,2mm (wtérne obok
uzwojenia giéwnego powinno zawieraé 2
zwoje takiego samego drutu).

Rys. 3 Schemat montazowy

Cewki drugiego powielacza, czyli Di.1
i DL.2 mozna zastosowac jako powietrzne. Mo-
g4 one sktadac si¢ z 5 zwojéw drutu DNEO,6
nawinietych na precie o srednicy okoto 3mm.

Oczywiscie podane wartosci indukcyj-
nosci sg tylko przyktadowe i nalezy je do-
bra¢ indywidualnie w zaleznosci od sposo-
bu powielania czgstotliwosci. Rowniez
w sposob eksperymentalny nalezy dobraé
wartosci rezystorow polaryzacji baz tranzy-
storéw. W przypadku wystarczajacych war-
tosci sygnatéw niezbednych do pracy tran-
zystorow w klasie C rezystory R5 i R8
mozna pominac.

W kazdym razie do zestrojenia generatora
niezbednym ninimum bedzie sonda w.cz.
z multimetrem (lepszy bedzie oscyloskop
o czestotliwosci pomiarowej rzedu 150MHz)
oraz cyfrowy miernik czestotliwosci o czg-
stotliwosci okoto 150MHz.

Najpierw ustawiamy rdzenie w cewkach
filtréw i trymery (rezystory polaryzacji baz np.
za pomocg potencjometréw montazowych
220kQ2) na maksymalny sygnal wyjsciowy za
posrednictwem sondy w.cz., a potem optyma-
lizujemy wartosci generatora (kondensatory
C2, C3 rezystory R1, R2) na jak najszerszy za-
kres zmian wartosci czgstotliwosci przy pomo-
cy kondensatora szeregowego C (10...470pF).

W rozwigzaniu modelowym wiaczony
w szereg z rezonatorem 50,2MHz zewnetrzny
kondensator zmienny C=10...380pF (od radio-
odbiornika AM) postuzyt do przeciggania czg-
stotliwosci w zakresie 50,238 -50,288MHz.

Oczywiscie sygnat byt odbierany z wyjscia
powielacza z tranzystorem T2 (powielacz
z tranzystorem T3 byl nieobsadzony w ele-
menty). Sygnat ten byt wykorzystywany przez
autora przy konstrukcji eksperymentalnej we-
rsji minitransceivera QRP - DSB/6m z zasto-
sowaniem kitu AVT 2196 (EdW 12/97).

Na rysunku 4 pokazano sposéb podtacze-
nia generatora VXO do odbiornika nastucho-
wego FM/2m - AVT 2175.

Na zakoriczenie warto wspomnieé¢ o in-
nych zastosowaniach generatora VXO
w przystosowywanych radiotelefonach FM
do pracy w pasmie 2m.

Wigkszosé radiotelefonéw wycofywa-
nych z réznych stuzb to radiotelefony pro-
dukcji RADMOR w uktadach przystosowa-
nych do “+” na masie. Z tego powodu, aby
mozna byto wykorzystaé wspélne zasilanie
urzadzen, nalezy w generatorze VXO zasto-
sowac tranzystory typu pnp np BC557.

Proces przestrojenia toru odbiornika FM
polega na przystosowaniu obwodéw wejscio-
wych do pracy w pasmie 145MHz, oczywi-
Scie po doprowadzeniu do pierwszego mie-
szacza wlasciwej czestotliwosci sygnatu ze
stopnia VXO.

Najtatwiej jest zestroi¢ obwody poprzez
doprowadzenie do wejscia antenowego radio-
telefonu generatora sygnalowego w.cz. z mo-
dulacjg czestotliwosci (dewiacja okoto SkHz).

Ciqg dalszy na stronie 85.
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Ciqg dalszy ze strony 83.
Oczywiscie uktad VXO
moze by¢ wykorzysta-
ny takze jako stopiert
nadajnika - nalezy tylko
dobra¢  odpowiednig
warto$¢ czestotliwosci
rezonatora. Jak widaé
z powyzszych przykla-
déw, przedstawiony
uktad moze mie¢ rézne
zastosowanie w amator-
skim sprzecie nadaw-
czo-odbiorczym. Pod-
czas przygotowywania
tego artykulu trudno
byto przewidzie¢, w ja-
kich zakresach pracy
bedzie najwigksze zain-
teresowanie uktadem
VXO. Z tego tez powo-
du w ofercie handlowej
AVT znajduja si¢ same
plytki drukowane.
Oczywiscie w przypad-
ku  wigkszych za-
mowien przy sprecyzo-
waniu potrzebnych
wartosci czestotliwosci
mozna liczy¢ na skom-
pletowanie catych ki-
téw AVT.

Andrzej Janeczek

Wykaz elementow

(w nawiasach wartosci uktadu modelowego)
Rezystory:

RI,R2 ................ 10kQ2...22kQ (18k€2)
R3 oo 1kQ...2,2kQ (1,8k2)
R&R7 . ..ot 2,2kQ..10k<2 (4,7k2)
R 47KQ...220k2
R6,R9 ........cooeiiiitn. 47..220Q (10002)
Kondensatory:

C1,C9,C10,C13 .......... 4,7nF...47nF (10nF)
C2,C3.......ccccviiat. 33pF...330pF (47pF)
C4,C8 ... 100pF...4,7nF (2,2nF)
C5C7,C12 .............. 8,2pF...15pF (10pF)
C6,C11 ..., 1pF...4,7pF (4,7pF)
CT,CT2 .. oo 10pF - trymery

C: 10pF...470pF (10pF...280pF) - kondensator zmien-
ny

Indukcyjnosci:

FLF2 514
DH,DE2 ... 0,18uH
Rezonatory kwarcowe X 10MHz...50MHz (50,2MHz)
Tranzystory:

TLT2 e BC547 itp.
T3 BF199 itp.
4 goldpiny pojedyncze

kit szkolny AVT-21
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